
230 OAN BERINDEI 6 

Valoroasa monografie a Corneliei Bodea este întemeiată pe bibliografia problemei, 
dar totodată, pe un fond bogat de documente inedite, unele de o importanţă deosebită. 

Actul de unire şi inde/1enden(ă şi Osibitul act de numirea suveranului rnmânilor, amîn
două datînd din noiembrie 1838, constituie astfel documente de bază pentru cunoaşterea 

ideologiei lui I. Cîmpineanu şi a mişcării sale. în marea lor majoritate documentele din 
anexa volumului sînt scrisori schimbate în ·anii 1838-1849 de frunt'4ii luptei de elibe
rare socială şi naţională a poporului român. Autoarea a avut grija de a cuprinde în 
această anexă piese documentare provenind de Ia personalităţi de vază şi care demons
trează totodată strînsul şi neîntreruptul flux cultural şi politic între cele trei ţări. 

Editată în reuşite condiţii tehnice, lucrarea prezentată cuprinde, de asemenea, un 
număr de ilustraţii şi facsimile, iar la sfîrşit. un minuţios indice. 

Monografia Lupta românilor pentrn unitatea naţională. 1834-1849 contribuie ia 
înţelegerea evenimentelor din deceniul următor - al şaselea - din secolul al XIX-iea, 
cînd lupta românilor pentru unitate a început să se concretizeze şi cînd a fost realizată 

prima etapă a făuririi statului naţional prin Unirea Moldovei şi Ţării Româneşti. Lu
crarea tratează una din problemele dominante ale secolului trecut, în baza unei ample 
documentaţii şi reuşeşte să aducă preţioase elemente noi în procesul cunoaşterii istoriei 
României moderne. 

DAN BERINDEI 

CAMIL MUREŞAN, Imperiul britanic, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1967, 501 pagini+ 8 hărţi 

Cartea cc urmează a fi recenzată tratează o problemă extrem de importantă cu
prinzînd, de drept şi de fapt, însăşi istoria apariţiei, dezvoltării şi mortificării capitalis
mului. 

Căci aceasta este evoluţia naşterii, creşterii, maturităţii şi prăbuşirii în zilele noas
tre a imperiului britanic. 

Autorul a realizat o lucrare remarcabilă ale cărei greutăţi au fost, în linii gene
rale, trecute cu succl'S datorită în primul rînd cunoaşterii aprofundate a materialului 
bibliografic. Este adevărat că lucrul acesta şi-a avut şi inversul său în materialul adesea 
prea încărcat care nu a lipsit anumite i;ărţi ale lucrării de o aglomerare de date greu 
de inhibat de către cititorul nea vizat. Lucrarea are patru părţi : 

I. Vechiul imperiu (p. 9-153) 

2. Noul imperiu (p. 153-267) 

3. Imperiul imperialist (p. 267-365) 

4. Declinul (p. 365-462) 

Paginile 463-494 cuprind un rezumat succint în limbile engleză, franceză şi rusă 
lp. 435-448), o bibliografie pe probleme (p. 449-462), un indice de persoane (p. 463-
476) şi unul de numiri (p. 4i7-494). 
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Prima parte analizează problema naşterii imperiului englez, ale cărui începuturi 
destul de timide au prins consistenţă pe măsura dezvoltării relaţiilor de producţie capi
taliste pe teritoriul Angliei. Am putea să considerăm ca premiză perioada Tudorilor, 
urmînd ca revoluţia burgheză din Anglia să-i dea forţă şi extensiune. Ceea ce remarcă, 

pe bună dreptate autorul, este faptul că expansiunea iniţială a fost opera unor grupuri 
de afacerişti -sau a unor companii comerciale în baza drepturilor obţinute din partea 
coroanei engleze. Într-o epocă de intensă acumulare capitalistă. ale cărei pîrghii im
portante au fost în parte comerţul cu sclavi negri şi pirateria, dezvoltarea industriei 
manufacturiene a cunoscut un vizibil salt. Mărfurile engleze au devenit, datorită temeri
tăţii şi avidităţii negustorilor englezi, unul din factorii principali ai impulsului expan
siv britanic. În afară de această situaţie nu trebuie scăpat din vedere faptul că politica 
exclusivistă a bisericii anglicane sau catolice, împotriva puritanismului şi calvinismului, 
sprijinită adesea de monarhie, a canalizat speranţele celor urmăriţi spre „lumea nouă~, 

în care urmau să găsească căpătuirea şi liniştea, punînd astfel bazele unui şuvoi neîn
cetat de emigranţi a cărui forţă numerică a sporit necontenit o dată cu trecerea anilor. 
Astfel vor apărea primele colonii engleze din America de Nord, pe bună dreptate numite 
de autor „de emigraţie". Aceasta spre a le diferenţia de cele de „exploatare" în care 
colonialiştii englezi nemaitrebuind să ţină seama de existenţa unor colonişti albi ş1 mcă 

mulţi de origine engleză, aplicau cele mai groaznice mijloace represive pentru obţine

rea unor cîştiguri maxime (p. 11-38). 
Revoluţia engleză a dat un impuls remarcabil expansiunii engleze, cu atît mai 

mult cu cit de-acum înainte, statul intervine tot mai activ, asumîndu-şi nu numai rolul 
de apărător şi stimulator, dar şi pe cel de organizator direct. 

Remarca judicioasă a autorului în acest sens îşi găseşte aplicabilitate şi veridici-

tate în lumina datelor culese cu grijă şi pricepere. Victoria revoluţiei a însemnat vic
toria noii clase - burghezia şi a aliatului său principal - noua nobilime. 

De aici o nouă etapă „în metodele coloniale ale Angliei deternninată de noul ca-
racter de clasă al statului devenit burghez". Asistăm astfel, concretizează admirabil au
torul „nu numai la naşterea unui nou sens al responsabilităţii guvernamentale faţă de 
comerţ, ci şi la asumarea unei noi responsabi.Jităţi a statului faţă de posesiuni,le colo
niale" (p. 53). Este apariţia, după cum îi spun istoricii englezi, a noului imperiu. 

Cu ocuparea Jamaicăi (mai 1655) devenită de la început colonie de stat, admi
nistrată direct de guvern, putem considera etapa a doua ca începută. Bazîndu-se pc o 
forţă industrială tot mai mare, burghezia engleză a păşit la nimicirea principalilor săi 

rivali : Spania, Portugalia şi Olanda. Prin acţiuni militare viguroase, englezii au obţi

nut, îndeosebi pe mare, o serie de succese răsunătoare. Tratatele de pace încheiate cu 
cele trei puteri au consemnat victoria Angliei. De aici o libertate sporită de acţiune, plus 
uşurări comerciale pentru negustorii englezi în Brazilia, India şi Africa de vest (p. 53). 
Restauraţia Stuarţilor, din 1660, nu numai că nu a schimbat cuceririle pe plan eCOl}O
mic ale revoluţiei, ci le-a adîncit. Crearea în 1696 a „Departamentului Comerţului şi 

Plantaţiilor" a însemnat un moment hotărîtor în „procesul ele încadrare a coloniilor m 
schema definită a politicii economice mercantiliste a statului" (p. 57). De aici o politică 
de gîtuire a oricăror încercări a coloniilor de a produce mărfuri cc ar fi putut concura 
pe cele ale metropolei, coloniile, mai ales cele de plantaţii din regiunea tropicală, urmînd 
,1 constitui, prin articolele produse, surse permanente de cîştig necesare menţinerii unt'i 
balanţe active a Angliei. Acest fapt explică de ce erau neglijate coloniile de emigraţie, 
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a căror dezvoltare capitalistă venea în contradicţie cu principiile mercantilismului englez. 
Din această cauză, se arată în lucrare, mai deverme sau mai tîrziu, coloniile engleze din 
America de Nord vor intra în conflict cu Anglia, fapt pe care un om de stat englez îl 
consemna cu amărăciune încă din 1671 (p. 58). 

Dar atenţia nu rămîne concentrată numai la emisfera occidentală. Compania lndi
ilor Orientale, înfiinţată în 1600. şi-a îndreptat vasele către emisfera răsăriteană. De la 
simple expediţii menite să aducă în Anglia preţioasele mirodenii, se trece la acapararea 
de puncte de sprijin pe coastele indiene şi în arhipelagul indonezian. Este adevărat că 

atenţia va fi îndreptată cu osebire spre India, care oferea Companiei excepţionale posi
bilităţi de cîştig. Începutul a fost modest, mai ales că trebuia înfrîntă rezistenţa portu
ghezilor. Cu factoreria de la Surat (1612) englezii încep lungul drum al cuceririi întregu
lui teritoriu indian. De acum înainte lucrurile se leagă. Importanţa crescîndă a Indiei 
atrage în orbita atenţiei guvernului englez şi continentul african. De la ocuparea insulei 
Sf. Elena (1659) pînă la pătrunderea tot mai masivă în continentul negru nu au trecut 
prea mulţi ani. Anglia începea treptat să cuprindă, după cum se spunea, cu braţele sale 
gigantice lumea întreagă, transformînd popoarele în supuşii săi. 

Pentru ca drumul expansiunii coloniale engleze să cunoască extensiunea sa maximă 
era necesară înfrîngerea Franţei, ultimul şi cel mai periculos adversar. Primul pas a fost. 
realizat în 1763. Pacea de la Paris, consemnînd înfrîngerea franceză, a adus Angliei un 
vast teritoriu în emisfera occidentală: Canada. Existenţa în această ţară a unui mare 
număr de francezi a ridicat, de la început, greutăţi şi a cerut guvernului engilez adopta
rea unei politici deosebit de ponderată. 

„Canada Act" {1791) introducea sistemul politic consacrat: guvernator şi consiliu~ 

organe numite, adunare legislativă aleasă pe bază de cens (p. 93-94). Atmosfera senină 
în care avea loc expansiunea colonială engleză a fost tulburată de conflictul dintre me
tropolă şi coloniile sale din America de Nord. Deşi victoria coloniştilor americani a 
însemnat o gravă lovitură adusă puterii engleze, Anglia şi-a revenit destul de repede. 
Revoluţia industrială începută în a doua jumătate a secolului al XVIII-iea a ajutat 
mult la aceasta. Trecerea de la industria manufacturieră la cea de fabrică a avut con
secinţe remarcabile, întreaga societate engleză suferind transformări structurale. Au luat 
fiintă cele două clase principale ale epocii moderne : burghezia şi proletariatul. Popu
laţia rurală a scăzut vertiginos în vreme ce a sporit cu repeziciune cea urbană. Gigan
tice întreprinderi industriale au strins între zidurile lor un număr tot mai mare de mun-
citori. Organizarea acestora a prins forme distincte, ea devenind treptat parte .impor
tantă în activitatea politică a ţării. Mărfurile engleze invadează lumea întreagă. La sfîr
şitul primei jumătăţi a secolului al XIX-iea Anglia devenise „fabrica lumii". Din această 
cauză insula engleză nu numai că rezista tuturor atacurilor burgheziei franceze, care 
şi-a găsit în Napoleon I unul dintre cei mai geniali exponenţi ai intereselor sale, dar 
repurtează final victoria (p. 131-146). După congresul de la Viena (1814-1815), Anglia 
îşi îndreaptă tot mai mult privirile spre emisfera răsăriteană, începînd în acelaşi timp
tatonarea mai insistentă a Africii. Ceea ce este de remarcat este faptul că acumularea 
unor uriaşe bogăţii în mîinile burgheziei engleze, mai ales după 1840, a dus la o libe
ralizare a politicii interne şi externe. Neavînd rival în lume, Anglia îşi putea permite 
gesturi de bunăvointă. fn lumina acestei situaţii poate fi înţeles procesul de liberalizare 
în relaţiile metropolei mai ales cu acele regiuni cc reprezintă colonii de emigraţie, cw 
.atît mai mult cu cit la tarife vamale scăzute, pentru ambele sensuri, metropolă-colonii~ 
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nu putea nimeni concura cu industria engleză (p. 157-159). Noua linie, a liber-schim
bului, era plină de avantaje pentru Anglia. In asemenea situaţie se putea acorda auto
guvernarea unor colonii, cu atît mai mult cu cît preluau şi o parte din sarcini, în condi
ţiile preponderenţei în continuare a intereselor britanice. Prima experienţă o va face· 
Canada. Se acordă În cadrul noii linii o importanţă tot mai mare Indiei. Autorul face o 
excepţională analiză raporturilor anglo-indiene plecînd de la tezele marxiste de bază. 
(p. 165-168). Sînt prezentate sugestiv rezultatele invaziei ţesăturilor engleze în India, 
singura „revoluţie socială" suferită de această ţară în secolul al XIX-iea, care a dus la 
destrămarea vechilor relaţii, lăsînd o cale mai largă transformărilor în sens capitalist. 

Sînt prezentate în legătură cu aşa-numita „i:iemocratizare" a sistemului de guver
nămînt în unele colonii date interesante despre Australia şi Noua Zeelandă (p. 197-
204), cu privire la dezvoltarea Coloniei Capului şi relaţiile sale cu republicile bure, 
Transvaal şi Orange (p. 204-210). Nu este scăpată din vedere nici situaţia din Africa 
occidentală şi orientală, în ciuda unei stări apreciată ca „acalmie" (p. 213), şi a unei 
înaintări lente lipsită de spectaculos. 

Situaţia aceasta caracterizează şi epoca ce începe cu sfîrşitul revoluţiei industriale 
(1848) şi se termină o dată cu sfîrşitul hegemoniei Angliei pe plan mondial (1870-1874), 
tratată în carte sub titlul : Imperiul liberal. Este interesant de semnalat că tocmai acum,. 
în epoca maximei puteri a Angliei, cînd era dispusă să procedeze cu mai multă pondere 
în problema colonială, izbucnesc unele din cele mai mari mişcări de rezistenţă. Astfel 
este tratată în cauzele sale, desfăşurare şi consecinţe, marea răscoală a şipailor d!n 
India (1857-1859), care obligă guvernul englez să preia direct conducerea, desfiinţînd 

la 2 august 1858 Compania Indiilor Orientale. Este îmbunătăţit sistemul juridic prin· 
promulgarea unor noi coduri de procedură în problemele civile (1859), penale (1861) 
şi criminale. Se accelerează pătrunderea elementelor indiene în serviciul civil, în vreme 
ce se diversifică şi nuanţează metodele de luptă ~mpotriva dominaţiei britanicc
(p. 224-241.). Se acceptă federalizarea Canadei. În acest sens se votează la 28 martie 
1867 „British North America Act", (p. 244--250). Descoperirea unor zăcăminte de diel
mante în Africa, a aurului în Australia face ca atenţia capitaliştilor englezi să crească. 

Infiltrarea lor în Africa se face mai simţită (p. 254-258), în vreme ce în Australia si 
Noua-Zeelandă se întăresc tendinţele eliberatoare. Aceasta cu atît mai mult - arată 

autorul - cu cît, în 1865, parlamentul englez votînd „Actul de validitate a legilor 
coloniale" reafirmase recunoaşterea „competenţei organelor legislative ale tuturor colo
niilor în problemele care le priveau" (p. 258-265). 

Ultimele două părţi intitulate Imperiul imperialist şi Declinul (p. 267-433) se ocupă 
de o perioadă largă, care începe cu anul 1874 şi se termină în zilele noastre. Deşi te 
aştepţi, date fiind problemele şi importanţa lor, la un număr sporit de pagini, observi 
că cele două părţi însumează doar 166 de pagini faţă de cele 267 anterioare. Terminarea 
procesului de unificare a Germaniei (lucru ce trebuia amintit de autor) prin zdrobirea 
Franţei imperiului al doilea, condiţiile înrobitoare impuse prin pacea de la Frankfurt 
pe Main (IO mai 1871) a permis pe de o parte o dezvoltare impetuoasă şi rapidă a 
primului imperiu german, care a reuşit în cursul revoluţiei sale industriale să ajungă şi să 

întreacă. vechi ţări capitaliste cum era Anglia, pe de altă parte să creeze, prin răpirea 

Alsaciei şi Lorenei, un motiv permanent de discordie, care mai devreme sau mai tîrziu 
urma să ducă la un război de revanşă. În plus concurenta germană, cea a S.U.A., Japo
niei şi a altor ţări capitaliste aflate în plină revoluţie industrială a pus capăt domi-
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naţiei engleze în lume, obligînd-o, după 1874, la o totală reconsiderare a politicii sale 
interne şi externe. Perioada de trecere de la capitalismul „liber" la imperialism (1874-
1900) este din această cauză etapa cea mai difici:lă, caracterizată printr-o recrudescenţă 

colonială de o violenţă deosebită, unită pe plan intern cu o ofensivă patronală antimun
citorească de vaste proporţii, menită să arunce o parte din piedici pe spatele clasei 
muncitoare engleze, a cărei combativitate, îndeosebi după 1884, a sporit considerabil. 

Anglia, dispunînd încă de forte uriaşe, dezlănţuie bătălia Africii, continent cu 
mari disponibilităţi teritoriale, enorm de bogate, încercînd să realizeze un hinterland englez 
de la un capăt la celălalt al continentului negru, conform lozincii Cairo-Cap lansată 
de Cecil Rhodes, unul din cei mai înverşunaţi exponenţi ai expansiunii coloniale engleze. 
Problemelor Africii le sînt acordate din această cauză numeroase pagini. începutul a 
fost făcut prin cumpărarea în 1875 a acţiunilor Canalului de Suez deţinute de către 

viceregele Egiptului. Cele 176.602 acţiuni cumpărate de către Disraeli constituiau, în ciuda 
tuturor datoriilor ce grefau asupra lor, pachetul de control, care dădea Angliei o pozi
ţie extrem de puternică în cadrul consiliului de administraţie al Canalului de Suez. 
calea cea mai rapidă şi lesnicioasă spre colonia cea mai importantă : India. 

Dar intenţiile colonialiste germane în Maghreb, în Africa orientală şi occidentală, 

apariţia Kaiserului în Turcia şi Palestina în cadrul politicii celor 3 B. - despre care 
autorul trebuia să menţioneze - erau factori care nelinişteau adînc în primul rînd 
colonialismul englez. Adăugăm la acestea şi cererile tot mai dese cu. privire la o reîm
părţire a coloniilor strigate pe toate tonurile de pangermanişti. Devenise limpede pentru 
Anglia şi Franţ.a faptul că disensiunile dintre ele erau de mai mică importanţă faţă 

de primejdia pe care o reprezenta pentru amîndouă imperialismul german, principalul lor 
adversar. De aici necesitatea unei urgente împărţiri a sferelor de influenţă în Africa 
pentru a putea apoi să se consacre în voie pregătirii războiului împotriva Germaniei. 

Jn lumina acestor fapte -a.naliza evoluţiei relaţiilor anglo-franceze s-ar fi cerut 
mult mai adîncite, lucru care ar fi făcut să fie mai clare unele reticenţe ,,.africane~ ale 
Franţei. Retragerea trupelor căpitanului Marchand de la Faclzoda (1898) a uşurat calea 
spre semnarea în 1904 a .,Antantei cordiale" ale cărei clauze secrete dădeau Egiptul 
Angliei. lăsînd în schimb Marocul în interiorul sferei de influenţă franceză. Referindu-se 
in special la aceste momente, Lenin spunea: „Ei Împart Africa. Ei se pregătesc de 
război împotriva Germaniei" sau pe limbajul revanşarzilor francezi se dădeau piramidele 
Egiptului în schimbul catedralei din Strasbourg. Se dau în continuare date despre evo
luţia raporturilor cu dominioanele, cu India, cu regiunile Extremului Orient. Se schi·· 
\cază încă de pc acum o strîngcrc a relaţiilor dominioane-metropolă, viitorul Com
monwealth. în realitate o adevărată alianţă a burgheziilor respective, menită să frînezc 
mai uşor combativitatea în creştere a proletariatului propriu. De aici rectificări şi .cedări 

clin ambele părţi. Aceasta cu atît mai mult cu cit lupta împotriva exploatării coloniale 
engleze a căpătat în uncie colonii, în preajma primului război mondial imperialist, 
f urme mai ascuţite. Pe această linie un loc important este acordat în lucrare situaţiei 

din India. 

Primul război mondial a adîncit conflictele. Aureola Angliei victorioase era adum
brită <le realităti. Puterea engleză era de domeniul trecutului. ln faţa Angliei trecuse 
umbra tot mai .puternică şi ameninţătoare a S.U.A., adevăratul profitor al războiului. 

Dar în acelaşi timp sfîrşitul războiului a consemnat victoria Marii Revoluţii Socialiste 
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din Rusia, ~aşterea primului stat al proletariatului şi ţărănimii. Evenimentul cu rezo
nanţe epocale nu a fost unic. El este legat de creşterea activităţii proletariatului în ţările 
lumii capitaliste, inclusiv Anglia, de înfiinţarea partidelor comuniste şi socialiste. Asupra 
acestei probleme, esenţială prin consecinţe, trebuia mai mult insistat în lucrare. De aici 
necesitatea trecerii la o altă formulă organizatorică care să facă exploatarea mai u50;

de suportat. Termenul de Commonwealth care initial se aplica doar grupului de ţări 
cu populaţie dominantă engleză şi care urma în intenţiile creatoril<>r să împartă difi
cultăţile şi răspunderile Angliei şi asupra altora, în privinţa dominaţiei ·asupra imperiu
lui, punînd astfel bazele unui grup de stat privilegiate, s-a impus final. Este adevărat 
că intenţiile, bine gîndite, nu au putut însă frîna un proces legic care, mai devreme sau 
mai tîrziu, trebuia să pună capăt imperiului colonial englez, transformînd fostele colonii 
în ţări independente. Cel de al doilea război mondial a grăbit procesul, care se con
tinuă încă în zilele noastre. Acestor probleme le sînt afectate:: ultimele şaptcsprezec~ 

pagini, poate prea puţine pentru a cuprinde în măsură suficientă complexitatea proble
melor puse şi rezolvarea lor în perspectiva epocalelor transformări contemporane. Epoca 
noastră are ca deviză dreptul la viaţă al tuturor popoarelor mari şi mici în cadrul sta
telor lor naţionale. Acea.stă realitate nu mai poate fi respinsă de nimeni, ea este irever
sibilă. Formula Commonwealth-ului rezolvă oare problema în acest sens ? Lucrul acesta 
îl va arăta doar viitorul. Lucrarea se termină aici. 

Sînt necesare în încheierea acestei prezentări uncie păreri personale şi sugestii. 
Importanţa lucrării, fapt amintit şi în introducere, nu poate fi contestată. In lumina 
efortului autorului de a spune totul (deşi lipsa unor probleme neesenţiale nu ar fi 
ştirbit prin nimic ansamblului, ci dimpot'"ivă) lucrarea dă răspuns multor chestiuni pînă 

acum puţin cunoscute publicului larg. De asemeni ea foloseşte profesorilor de istoric, 
studenţilor în specialitate, elevilor, dindu-le primele noţiuni şi indicaţii bibliografice 
de un deosebit interes pentru înţelegerea apariţiei, dezvoltării şi Jeclinului unuia din 
cele mai· puternice imperii coloniale din lume. Este adevărat că o sistematizare mai 
strînsă a materialului ar fi adus lucrării o repartizare şi mai judicioasă a datelor şi 

faptelor pe fiecare emisferă în parte, fără salturile, cîteodată de ndnţcles, de la Canada 
Ia problemele Asiei, apoi la Antile, pentru a se trece apoi la Australia şi Noua Zeelandă 
cu scurte opriri la Africa (vezi p. 189-214, 224-265, 278-311 etc.). 

Poate că o tratare pe perioade ar fi fost mai convenabilă în realizarea unei mai 
mari clarităţi decît a putut-o permite folosirea unor termeni convenţionali (imperiu 

„vechi". „nou"), susceptibili de altminteri de discuţie. 

Aceste cîteva observaţii şi sugestii au fost făcute pentru a se da posibilitatea pre
zentării în condiţii şi mai bune a unei eventuale viitoare ediţii. Ele nu dăunează cu 
nimic importantei lucrării, modului serios în care a fost concepută, originalităţii unor 
soluţii găsite de autor în prezentarea• unor evenimente. O frază clară, sugestivă, adeseori 
colorată, face lectura celei mai mari părţi a lucrării uşoară. O poziţie materialistă fermii 
şi 0 mînuire adecvată a datelor dau o notă în plus ·de combativitate creatoare ce adaugă 
întregului nota veridică, indispensabila. Este un pas temerar, meritoriu, care trebuie 

susţinut şi continuat. 

Didi Rosenzweig 
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